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Poveličanje škofa Rožm ana v zgodovini
Žalni govor Rev. Alojzija Baznika, župnika slovenske fare sv. Vida 

21. novembra 1959 v Clevelandu.
“Vem kako hudo si preizkušan, kako 

Te tepe uboštvo. (In vendar si pri vsem 
tem tako zelo bogat), kako zelo Tvoje 
ime zaničujejo, sramote, klevetajo in 
zasmehujejo. Ne boj se trpljenja, ki ga 
moraš prenašati. Ne bo dolgo, ko bo hu
dič nekatere med Vami vrgel v ječe, da 
bo tam preizkušal Vašo vero in deset 
dni boste v hudih stiskah. Vztrajajte v 
veri z menoj prav do smrti in kronal 
Te bom z življenjem” . . .

Te besede so iz drugega poglavja 
Apokalipse. Govoril jih je naš Gospod 
po sv. Janezu, hudo zasramovanemu in 
preganjanemu škofu v Smirni.

V imenu Očeta in Sina in sv. Duha 
Amen.

Excelenca, prevzvišeni škof Krol, mi
lostljivi gospod, prevzvišeni nadškof 
Hurley, excelenca, prevzvišeni škof Be
gin, velečastiti gospod opat Teodor, 
Monsignori, častiti gospodje duhovniki, 
častite sestre in prijatelji!

Prišli smo k pogrebu škofa katoliške 
Cerkve, prevzvišenega gospoda Grego
rija Rožmana. Tu je govornik omenjal 
glavne življenske podatke. Ko je prišel 
do posvetitve za škofa je navajal:

17. marca 1929 ga je Sveta Stolica 
imenovala za pomožnega škofa s pra
vico nasledstva škofu Antonu Jegliču 
v ljubljanski škofiji. Ko je posvečujoči 
škof takrat, dne 14. julija 1929, potem, 
ko je mazilil njegovo glavo s sveto kriz- 
mo, rekel duhovniku Rožmanu:

“Tvoja glava naj bo maziljena in z 
nebeškim blagoslovom posvečena za 
škofovski red,” je molil k Vsemogočne
mu Bogu in dodal: Naj bo v njem o- 
bilje stalne vere, čiste ljubezni in iskre
ne pobožnosti. Naj bo po Tvoji obdarit
vi dobrodošel, ko bo hodil oznanjat ve
selo vest miru. Podeli mu, o Gospod, 
duhovništvo sprave v besedi in dejanju. 
Daj, da njegovo govorjenje in pridigo- 
vanje ne bo le v prepričljivih besedah 
človeške učenosti, ampak v izkazovanju 
duha in moči. Daj mu, o Gospod, klju
če nebeškega kraljestva: Karkoli bo za
vezal na zemlji naj bo enako zavezano v 
nebesih, in karkoli bo razvezal na zem
lji, naj bo enako razvezano tudi v nebe
sih. Kogarkoli grehe bo zadržal, naj bo
do zadržani in Ti odpusti grehe, ko
murkoli jih bo on odpustil. Dopusti, da 
bo sam preklet, kdor ga bo preklinjal in 
da bo z blagoslovom napolnjen tisti, 
ki ga bo blagoslavljal. Naj bo ne
umorno skrben in gorečega duha. 
Naj mrzi ošabnost, ljubi ponižnost 
in resnico, da je ne bo nikdar za
pustil, da bi ga nikdar ne zmagala niti 
laskanje niti strah. Naj nikdar ne sta
vi in ne sprejme luči namesto teme niti 
teme namesto luči. Daj mu, o Gospod, 
škofovski sedež, da bo vladal v Tvoji 
Cerkvi in ljudstvu, ki mu bo zaupano. 
Naj ima oblast, naj ima vlado, naj ima 
moč.

Po Tvoji milosti naj bo zvest” . . .
Dragi prijatelji! Ta molitev škofa-po- 

svečevalca je vodila vsako delovanje no- 
voposvečenega škofa ves ostali del nje
govega življenja. Ko so v Jugoslavijo 
vdrli fašisti in nacisti in kasneje komu
nisti, zakrinkani v Osvobodilni fronti, 
je njegova škofija postala bojišče za 
bratomorno vojno. Katoliški zastopniki 
so postoli žrtve krutega preganjanja. 
Stotine članov njegove črede je bilo 
neusmiljeno pomorjenih. Tisoči in tiso
či bogaboječih in miroljubnih državlja
nov so bežali iz dežele. Jugoslovanski 
škofje so bili lažnivo obsojeni in za
sledovani kot zločinci.

Ko bodo minula leta in se bodo stra
sti druge svetovne vojne ohladile, bodo 
tega škofa častili kot enega velikih mož 
v jugoslovanski zgodovini. Velik zločin 
škofa Rožmana, je bil po mnenju se
danje totalitarne vlade v tem, da je 
preveč ljubil Boga in svojo Cerkev. Bil 
se je za suverene pravice Kristusa in za 
svobodo Cerkve. Ljubil je svojo domo
vino. Srce mu je bilo težko ranjeno za
radi nesrečno — žalostne civilne vojne, 
ki je divjala v njegovi ljubljeni Slove
niji. Studil se mu je komunizem. Videl 
in vedel je, kako bo ta moderna oblika 
malikovanja razjedla tkivo zdrave mo
rale in versko svobodo za katoličane v

Jugoslaviji. Videl je, do bo novo pogan
stvo podjarmilo njegovo ljudstvo in ga 
ponižalo do suženjskih razmer. Teme
ljito je razumel bistvo komunizma. Ra
zumel njegovo globoko hudobnost. Bilo 
je trebH poštenosti in poguma, da je na
pisal tisto znamenito pastirsko pismo v 
adventu leta 1943, ki je v njem svaril 
svoje vernike pred nevarnostmi komu
nizma. V slavnem govoru — pridigi -—
1 2 . decembra istega leta je smelo ugo
tovil: “Kljub pretnjam, grožnjam bom 
še nadalje učil in trdil prav do konca, 
da je brezbožni komunizem največje zlo 
in največja nesreča, kar jih je kdaj 
prišlo nad Slovenijo.” Pri klevetniški 
burki, ki so jo vprizorili kasneje v obli
ki sojenja, so predložili te besede in 
pa adventno pastirsko pismo v dokaz, 
da je izdajalec in nelojalen proti “vla
di ljudstva”. Takozvano “ljudsko so
dišče” je dobrega škofa obsodilo na o- 
semnajst let ječe. Znano je bilo, da na
meravajo napraviti atentat na njegovo 
življenje. Toda Previdnost je odredila, 
da je tedaj odšel v Avstrijo, kjer so ga 
vzele britanske oblasti v zaščito.

čim več bo minilo časa, tem bolj bo mo
goče očistiti njegovo ime in dati njego
vemu spominu primerno čast.

Škof Rožman je prišel v to deželo 
leta 1948 in je na prisrčno povabilo 
Monsignorja Omana imel svoj dom v 
župnišču pri Sv. Lovrencu. Ni pa bi
la to njegova prva pot na našo obalo, 
kajti obiskal je naše mesto leta 1935, 
da je prisostvoval Evharističnemu kon
gresu. Enajst let, ki jih je preživel v 
begunstvu v našem mestu, je posvetil 
svoji ljubljeni čredi, ki je raztresena 
po vsem svetu. Globoko se je žalostil 
nad izgubo 70 svojih duhovnikov in 37 
svojih bogoslovcev, ki so bili žrtve rde- 
čega pravosodja. 195 drugih njegovih 
duhovnikov se je rešilo pred vlado ko
munističnega nasilja in dobilo zatočišče 
v Združenih Državah, Kanadi, Avstriji, 
Veliki Britanji, Italiji, Nemčiji, Franci
ji, Španiji, Belgiji, Argentini, Eeuador- 
ju, Čilu, Peruju, Boliviji ali na Japon
skem. Škof si je neprestano do
pisoval s svojimi duhovnimi sinovi, 
ki domujejo po vseh krajih in kon
cih sveta, jih navduševal v njiho
vem delu in jih rotil naj žive kot 
drugi Kristusi. Kolikor so mu dopuščala 
sredstva, jim je tudi pomagal z darili 
za sv. maše. Po navodilu Sv. Stolice je 
tudi ustanovil slovensko semenišče v 
Argentini za dijake in profesorje svoje, 
ki žive tamkaj v begunstvu. Utemelje
no se je radoval tega uspeha, kajti ta
ko je mogel nuditi svojim škofovskim 
sobratom 71 mladih duhovnikov, ki jih 
je vzgojil in poslal v službo v njihove 
škofije.

Naj tole zadostuje k utemeljitvi trdi
tve, da je bilo breme njegove službe v 
zvezi s skrbmi in odgovornostmi težko 
na ramah tega božjega moža.

Toda preko vsega tega je kazal ved
no močnega duha vdanosti, odpovedi in 
hladnokrvnosti. Mi, ki smo ga poznali, 
smo bili prešinjeni z globokim vtisom 
njegovega duhovništva, njegove prak
tične pobožnosti, njegovega sijajnega 
razpoloženja, njegovega demokratične
ga ravnanja in občevanja, njegovega 

častitljivega vedenja, bistrosti njegove
ga duha, prav posebno pa njegove pri
stne ponižnosti.

Zadnji dnevi njegovega življenja na 
zemlji so bili resnično najvzgojnejši. 
Predno je vstopil v bolnišnico, je zapi
sal v svoj dnevnik: “Uspeh laboratorij
skih preizkav kaže škodljivo, divjo rast. 
Kaže potrebo operacije. Zaupam v Bo
ga. Dajem se v njegove roke. Bogu hva
la.”

Duhovnikom, ki so ga obiskali, je re
kel: “Bog nam daje zelo močno željo 
po življenju. Toda, ko pride naš čas, On 
nam milo odstrani to željo in smrt pri
de kot blagoslov... Samo v smrti dobi 
življenje svoj smisel in pomen i n . . . pri
pravljen sem. Silno žal mi je človeka, 
ki ne veruje. Obžalujem ga, ko pride 
njegova zadnja ura.”

Minulega ponedeljka zjutraj je škof

VELIČASTEN POGREB ŠKOFA OR. GREGORIJA ROŽMANA 
NA SLOVENSKIH BREZJAH V LEMONTU

V zadnjih dveh številkah Svobodne | 
Slovenije smo poročali o žalosti, ki jo je-! 
povzročila smrt škofa dr. Gregorija 
Rožmana pri Slovencih v Argentini 
brez razlike na svetovni nazor ali po
litično prepričanje. Objavili smo tudi 
poročilo o slovesni zadušnici, ki smo jo 
imeli v eni največjih buenosaireških ba
zilik pri sv. Jožefu, ki se je je udele
žilo okoli 1500 Slovencev, ki so vsi mo
lili za pokoj duše svojega ljubljenega 
nadpastirja.

V zadnjih dneh smo pa dobili več 
poročil iz Severne Amerike, ki nam po
pisujejo veliko žalost, ki jo je škofova 
smrt povzročila tudi v tej deželi, kakor 
tudi v Kanadi in povsod, kjer sploh ži
ve naseljeni Slovenci. Iz pisem in poro
čil je razvidno, kako bridko je zajokala 
vsa izseljena Slovenija, ob novici, da je 
umrl njen veliki škof, skrbni oče, varuh 
in zagovornik.
NA MRTVAŠKEM ODRU V CERKVI 

SV. LOVRENCA
Škofa dr. Rožmana so položili v sre

do 18, novembra na mrtvaški oder v 
župni cerkvi sv. Lovrenca, t. j. v tisti 
cerkvi, kjer je vedno maševal, kadar je 
bil doma, ker je živel kot gost pri svo
jem prijatelju župniku slovenske žup
nije sv. Lovrenca Msgru Omanu. Ško
fovo telo je ležalo v preprosti, pa lepi 
krsti. Na vsaki strani so gorele tri sve
če. Nič vencev, nič cvetja, nič drugih 
okraskov, škof je bil oblečen v škofov
ski ornat, ob krsti so pa bili znaki nje
govega škofovskega dostojanstva: mi
tra in škofovska palica, še istega dne 
ob treh so bile v cei-kvi vespere.

V tej cerkvi je škof dr. Rožman ležal 
na mrtvaškem odru vse do sobote 2 1 . 
nov. dopoldne. Ves ta Čas so se sloven
ski in drugi verniki v trumah poslavlja
li od priljubljenega pokojnika. Nepre
stano, uro za uro, so ob krsti molili ža
lostni del rožnega venca, od petka na so
boto pa celo noč.

Prvi večer, so ob njegovi krsti pre
pevali žalostinke slovenski pevci iz žup
nije Marije Vnebovzete, ki jo vodi 
Msgr. Matija Jager, drugi večer so pe
li pevci iz fare sv. Vida, tretji večer pa 
pevci župnije sv. Lovrenca. Namesto 
vencev na krsto pok. škofa so spreje
mali darove za maše za pok. škofa in 
za njegove namene naslednji slovenski 
kaplani: Pri Sv. Lovrencu g. Julij Slap- 
šak, pri Sv. Vidu g. Jošt Martelanc, pri 
Mariji Vnebovzeti pa g. Varga.

PREVOZ KRSTE t  KATEDRALO 
SV. JANEZA

V soboto 21. novembra je bila ob de
veti uri zjutraj v cerkvi sv. Lovrenca 
slovesna zadušnica za pokojnega škofa 
dr. Rožmana. Imel jo je slovenski žup
nik iz San Francisca g. Vital Vodušek. 
Po sv. maši je množica vernikov v cer
kvi ob škofovi krsti še molila žalostni 
del rožnega venca. Malo po pol deseti 
uri se je pa začel pogrebni sprevod. 
Krsto s škofovim truplom so dvignili, jo 
prenesli pred cerkev in položili na mr
tvaški voz. V dolgem sprevodu avtomo
bilov so jo prepeljali v katedralo sv. 
Janeza, kjer jo je sprejel clevelandski 
pomožni škof-generalni vikar dr. John 
Krol. On je tudi vodil petje žalostink 
pred sv. mašo.' Pom. škof Msgr. dr. Krol 
je imel nato za pok. škofa dr. Rožmana 
slovesno pontifikalno črno mašo. Asi-

Rožman naglo oslabel in Cerkev je go
vorila v njegovo umirajoče uho tele ve- 
ličanstne besede: “Pojdi, krščanska du
ša, v imenu Boga, Očeta Vsemogočne
ga, ki te je ustvaril, v imenu Boga Si
na, ki te je odrešil in v imenu Boga 
Svetega Duha, ki se je razlil nad teboj.”

Z levico je stiskal rožni venec, desni
co je dvigal za blagoslov, njegovo utru
jeno srce pa je popustilo in prenehalo. 
Apostolska duša ga je zapustila, da bi 
počivala z Dobrim Pastirjem.

Sedaj je naša dolžnost, da ga priporo
čimo Večnemu Velikemu Duhovniku in 
skrbno izpolnimo opozorilo sv. Ambro
ža: “Ljubili smo ga v življenju, ne 
zapustimo ga, dokler ga ne pripeljemo 
s svojimi molitvami v hišo Gospodovo.”

| stirali so mu župnik Matija Jager ter 
kaplana Julij Slapšak in Jošt Marte
lanc. Med mašo je prepeval zbor bogo
slovcev.

POSLOVILNI GOVOR ŽUPNIKA 
BAZNIKA

V slovo škofu dr. Gregoriju Rožmanu 
je imel poslovilni govor župnik fare sv. 
Vida g. Alojzij Baznik, ki je bil med
II. svetovno vojno kurat v ameriški voj
ski. Njegova lepa izvajanja, podana v 
angleščini, objavljamo v prevodu na 
uvodnem mestu.

Molitve Reši me je izmolil zatem ob 
asistenci nadškof Jože Hurley, bivši a- 
postolski nuncij v Beogradu. Pri žal
nem opravilu so pa bili še navzoči cle
velandski škof Begin, opat slovaških 
benediktincev Teodor Kojis, 18 drugih 
prelatov in Monsignorjev, med njimi 
slovenski Msgr. John Oman, Msgr. Ma
tija Butala in Msgr. Matija škerbec. Na 
častnem mestu je bil predsednik NO za 
Slovenijo dr. Miha Krek.

Slovenski duhovniki, ki sedaj deluje
jo v Severni Ameriki, so prihiteli v ve
likem številu. Izostali so samo tisti, ki 
si niso mogli dobiti namestnika za ne
deljo in se ne bi mogli pravočasno vr
niti na svoja službena mesta. Poleg njih 
so pa prišli zastopniki duhovščine iz 
vseh clevelandskih župnij, tako, da je 
število duhovščine, ki je bila navzoča v 
katedrali dosegala okoli 80. Zbor bogo
slovcev, ki je kot že omenjeno pel pri 
sv. masi in tudi odpeval žalostinke, je 
število služabnikov Cerkve še povečal. 
Hrvatsko duhovščino je pri pogrebu za
stopal Msgr. Mitič, župnik pri sv. Pavlu 
v Clevelandu.

Prav tako je treba omeniti, da je pri
šel k pogrebu iz Evrope, tudi prejšnji 
škofov tajnik g. Nande Babnik. Zastopal 
je solnograškega nadškofa, celovškega 
škofa, celovški kapitelj, duhovščino kr
ške škofije in posebej še slovenske du
hovnike, ki službujejo v tej škofiji.

Vsa slovesnost je bila veličanstna. 
Slovenci so pokazali, kaj jim je bil škof 
Rožman. Daši so bile v četrtek, petek in 
soboto zadušnice po vseh slovenskih 
župnih cerkvah v Clevelandu, se je k po
grebnim svečanostim za škofom Rož
manom zbralo toliko Slovencev, da je 
bila cerkev sv. Lovrenca premajhna, da 
bi mogla sprejeti vso množico, mogočna 
in prostorna katedrala sv. Janeza je pa 
bila prenapolnjena slovenskih vernikov, 
ki so molili in jokali. Avtomobilov, ki 
so spremljali krsto s škofom Rožma
nom od sv. Lovrenca do katedrale sv. 
Janeza, je pa bilo toliko, da jih ni bilo 
mogoče prešteti. Niso prišli v množici 
le clevelandski Slovenci, ampak tudi 
druge slovenske naselbine od blizu in 
daleč so poslale močna zastopstva, šte
vilno so bili zastopani tudi Slovenci iz 
Kanade,

ŠKOF ROŽMAN NA ZADNJI POTI
V LEMONT

Predno so krsto s škofom Rožmanom 
dvignili in jo prenesli na mrtvaški zvoz, 
s katerim je škof Rožman nastopil svo
jo zadnjo pot na Slovenske Brezje v Le- 
mont, so rajnemu nadpastriju sloven
ski pevci zapeli v slovo ginljivo žalo- 
stinko “Vigred se povrne”. Zapeli so 
jo pevci pevskega zbora Korotan in 
Slavčki pod vodstvom pevovodje g. Sa- 
vernika. Ob melodijah te lepe slovenske 
žalostinke ni bilo v katedrali človeka, 
ki mu ne bi bile tedaj solze zalile oče
sa.

Pred katedralo je sprejel krsto s ško
fom Rožmanom komisar slovenskih 
frančiškanov Benedikt Hogue z veliko 
asistenco slovenskih frančiškanov iz 
Lemonta ter jo je nato spremljal na po
ti na slovenske Brezje v Lemont.

ZADNJE ŠKOFOVO “BIVANJE”
V LEMONTU

V soboto dne 21. nov. zvečer okoli 
osme ure je prispel pogrebni voz s trup
lom pokojnega škofa pred samostansko 
poslopje slovenskih frančiškanov v Le- 
montu. Ob krsti se je vozil kaplan Slap- 
šak, škofov zvesti spremljevalec vsa 
zadnja leta. Zadnje tedne pred smrtjo 
sta s škofom delala načrte za pot po

južni Ameriki-. N am esto /tja  ga je 
spremljal sedaj k. grobu. Za mrtvaškim, 
vozom so se vozili zastopniki, frančiška? 
nov s p. Hogue-jem, komisarjem pro
vince na čelu, dr. Kopač lazarist iz 
Toronta in drugi.

Pred hišo je truplo prevzvišenega 
sprejela samostanska družina z baklja- 
mi in prižganimi svečami. Takoj so mo
lili za pokojnega in sprejeli njegovo 
truplo pod samostansko streho.

V nedeljo po sv/ mašah so ob krsti v 
cerkvi Marije Pomagaj celo dopolne 
molile šolske sestre, popoldne pa so v 
velikih skupinah prihajali slovenski 
ljudje iz čikaga in okoliških krajev, kro
pit pokojnega. Kropilcev je bilo toliko, 
da se niso mogli ustavljati v cerkvi, 
ampak so morali hoditi drug za drugim 
okoli krste, da je vsak pokropil in odšel 
dalje iz cerkve, da so mogli slediti dru
gi in se v popoldanskih urah vsi raz
vrstiti. V cerkvi sami je mogel ostati 
le cerkveni zbor župnije sv. Štefana v 
Čikagu, ki je pel slovenske žalostinke 
in skupine, ki so vmes molile rožni ve
nec. Proti večeru so že začeli prihajati 
oddaljenejši k pogrebu, da so prenočili 
v Lemontu in okolici. Ti so ostajali v 
cerkvi in molili do pozno zvečer, ko je 
“čuvanje” prevzela zopet samostanska 
družina.
MAŠE ZA ŠKOFA PO VSEJ AMERIKI

V nedeljo dne 22. novembra so po 
vseh župnijah clevelandske škofije mo
lili za pokojnega škofa. Maše zanj so 
pa bile tudi drugod po Ameriki, cerkve
na oznanila so pa objavljala podatke o 
njegovem delu ter o njegovem pomenu 
za Cerkev in naš narod, zlasti njego
vo sijajno vlogo v protikomunistični 
borbi. Mnogi pridigarji so posvetili ce
lotne cerkvene govore škofu dr. Rožmo- 
nu.

POGREB ŠKOFA ROŽMANA 
NA LEMONTSKEM GRIČU

V ponedeljek zjutraj so se po pol še
stih začele sv. maše za pokojnega pri 
vseh petih oltarjih, ki so, v romarski 
cerkvi. Slovenski duhovniki so maševali 
drug za drugim ves čas, kar ga je bilo 
na razpolago do desete ure, ko so se 
začeli pogrebni obredi in slovesna sv. 
maša zadušnica.

Bila je ganljiva slika. Pred glavnim, 
Marijinim oltarjem, je stala krsta, v 
njej škofovo truplo, oblečeno v ornat, 
ob njej šest gorečih sveč, pred njo pa 
znamenja duhovniškega poklica: kelih 
in štola in znamenji škofovske oblasti: 
mitra in škofovska palica. Mimo krste 
žalostno vdani ljudje s šepetom molitve 
na ustnicah in rožnim vencem v roki, da 
pokrope, pomolijo, se poslove...

Slovesno mašo zadušnico je opravil 
provincialni komisar slovenskih fran
čiškanov p. Benedikt Hogue, asistirala 
sta mu pa g. Alojzij Žitko iz Kaliforni
je kot diakon, g. Cimperman iz Cleve
landa kot subdiakon, g. Jože Mauser iz 
Butte- je pa bil ceremoniar. Sv. maši je 
prisostvoval pom. nadškof eikaški R. 
Hillinger. V njegovem spremstvu sta bi
la župnik g. Vital Vodušek iz San Fran
cisca in g. Franc Baraga iz Clevelanda.

Narodni odbor za Slovenijo sta pri 
pogrebnih slavnostih zastopala predsed
nik dr. Miha Krek in član dr. Joža Ba
sa j.

Po slovesni zadušnici je imel pridigo 
v slovo škofu dr. Rožmanu v slovenščini 
p. Fortunat Zorman, urednik verske re
vije Ave Maria, v angleščini pa pomožni 
čikaški nadškof R. Hillinger, ki je iz 
molil nato tudi molitve Reši me za umr
lega škofa dr. Rožmana. Med mašo je 
pel ter pri žalostinkah odpeval franči
škanski zbor iz Lemonta.

Nato je stopil h krsti zadnji škofov 
osebni tajnik g. Julij Slapšak ter jo 
zaprl. To je bil prizor, ki je na vse 
napravil silen vtis in privabil vsem sol
ze v oči. G. Julij Slapšak, o katerem 
je znano, kako zelo je imel škofa rad, 
je tudi izvršitelj njegove oporoke.

Po cerkvenem opravilu se je z lemont- 
ske Marijine cerkve razvil žalni spre
vod na lemontsko pokopališče. Od mrli- 

(Nadaljevanje na 2 . strani)



Žalost za  umrlim škofom v svetu Slovenska Koroška ob smrti svojega 
velikega sina

Ljubljani. Ker mu ni bilo mogoče, jeNa pogreb velikega slovenskega ko
roškega Tojaka in prvotno duhovnika 
Krške škofije rajnkega škofa dr. Gre
gorija Rožmana je v patek 2Q. novem
bra priletel iz Evrope z letalom v Cleve
land nekdanji njegov osebni tajnik g. 
Nande Babnik, sedaj župni upravitelj 
v St. Margarethen im Lungau na Solno- 
grajskem. Prišel je po naročilu dr. An
dreasa Rohracherja, nadškofa v Solno- 
gradu in primasa Nemčije, ki je bil v 
času, ko je v maju 1945. prišel škof dr. 
Rožman v Avstrijo, upravitelj tudi ce
lovške škofije ter ga je kot tak gosto
ljubno sprejel pod streho.

G. Babnik Nande je na škofovem po
grebu v ponedeljek 23, t. m. zastopal v 
prvi vrsti nadškofa g. dr. Rohracherja, 
razen tega pa tudi sedanjega krškega 
škofa g. dr. Josepha Koestnerja iz Ce
lovca, ki ga je pooblastil, da zastopa na 
pogrebu obenem tudi celovški stolni ka
pitelj in vso duhovščino njegove škofije. 
Kakor dr. Rohracher, je tudi dr. Koe- 
stner zelo spoštoval in cenil rajnkega 
ljubljanskega vladiko Gregorija in je 
rad upošteval njegove nasvete, ko je ta 
živel prva leta njegovega škofovanja 
z njim pod isto streho v Celovcu.

Zelo rad bi se udeležil škofovega po
greba tudi g. msgr. dr. Joža Jagodic, 
nekdanji njegov škofijski kancler v

SLOVENCI V KANADI UMRLEMU NADPASTIRJU
V soboto 21. nov. je množica vernih 

Slovencev napolnila cerkev M. Pomagaj 
v Torontu. G. župnik je opravil sv. ma
šo za pokojnim nadpastirjem dr. Grego
rijem Rožmanom. Po sv. maši se je vsem 
zahvalil za lepo udeležbo, za molitve in 
za sv. obhajila, ki so jih verniki darova
li za priljubljenega pokojnika.

Žalna svečanost je bila v nedeljo po
poldne v slovenski dvorani. Tudi pri tej 
je slovenska družina v Torontu z obilno 
udeležbo pokazala, da nam je bil pokoj
ni škof priljubljen nadpastir. Na okraše
nem odru je bil postavljen katafalk, o- 
det v črnino. Ob njem so gorele sveče in 
stala dva fanta v narodnih nošah.

Prireditev je vodil Otmar Mauser. Po-

Slovenci v Argentini škofu dr. Rožmanu

tudi on naprosil g. N. Babnika, naj ga 
zastopa.

Osebno bi bili nadalje radi na pogre
bu oba krška slovenska kanonika pre
lat g. dr. Rudolf Blueml, vodja Sloven
skega dušnopastirskega urada v Celov
cu, in g. Aleš Zechner, predsednik upra
vnega odbora Družbe sv. Mohorja v Ce
lovcu, oba iskrena prijatelja rajnkega 
dalje msgr. g. dr. J. Hornboeck, tajnik 
DM ih glavni prednik njenih izdaj, saj 
je bil rajnki vladika vso dobo svojega 
škofovanja najboljši pokrovitelj Druž
be, kakor številni ■ drugi današnji cer
kveni in narodni slovenski odličniki na 
Koroškem. Naprosili so g. Nandeta Bab
nika naj se v njihovem imenu poslovi od 
velikega rajnkega rojaka in naj izra
zi v njihovem imenu globoko sožalje.

Nad vse rada pa bi bila zastopana na 
pogrebu tudi rojstna župnija rajnkega 
škofa šmihelska z g. župnikom Srien- 
cem na čelu. V njihovem imenu je g.
N. Babnik spustil v grob rajnkega v 
Lemontu nekaj domače prsti.
, S smrtjo rajnkega škofa dr. Gregori
ja Rožmana je postala Slovenska Ko
roška še večja sirota. V njeni silni bo
lečini jo najbolj tolaži zavest, da je na
šla novega velikega priprošnjika pri 
nebeškem Očetu vseh nas.

kojnemu škofu v slovo je ganljivo in pre
pričljivo govoril dr. J. Kolarič, ki je ori
sal najprej škofovo življensko pot, nato 
pa prikazal škofa kot enega največjih 
trpinov modernih časov. Drugi govor
nik je bil P. Markež. V svojem govoru 
je poveličeval pokojnega škofa kot veli
kega in neustrašenega borca za resnico 
in čistost katoliškega nauka in kot vod
nika, ki je iz ljubezni do svojega naro
da bil vedno pripravljen žrtvovati svoje 
dobro ime in tudi svoje življenje.

Za slovo so pevci zapeli žalostinko 
“Vigred se povrne”. Ljudje so z žalost
jo v srcih in s solzami v očeh tiho od
hajali vsak na svoj dom.

Sožalje papeža Janeza XXIII
Državni tajnik v Vatikanu kardinal 

Tardini je ob smrti škofa dr. Rožma
na poslal Msgru Johnu Omanu, župniku 
slov. župnije sv. Lovrenca naslednjo so- 
žalno brzojavko:

“Sv. oče je z žalostjo sprejel vest 
o smrti škofa dr. Gregorija Rož
mana Izraža srčno sožalje vsem 
župljanom ter prijateljem in do
brotnikom pokojnika. Vsem pode
ljuje očetovski apostolski blago
slov.”

Kardinal Tardini
Ameriški škofje ob smrti dr. Rožmana

Škof dr. Rožman je umrl prav v ted
nu, ko so bili zbrani vsi ameriški kar
dinali, nadškofi in škofi na letni kon
ferenci. Ob Rozmanovi smrti so poslali 
Msgr. Omanu brzojavko, v kateri mu 
sporočajo svojo žalost nad izgubo veli
kega slovenskega škofa ter izrekajo 
globoko sožalje njegovim vernikom, nje
govi škofiji in vsem Slovencem, kate
rim je bil pokojni škof duhovni vodnik.

Ameriški cerkveni dostojanstveniki 
obljubljajo, da bo vsak opravil sv. ma
šo za pokojnega škofa J dr. Rožmana.

Clevelandski škof je pa smrt škofa 
dr. Rožmana oznanil svoji duhovščini in 
vernikom s posebnim razglasom. Du
hovnike je pozval, naj vsak za škofa 
Rožmana opravi vsaj eno sv. mašo, za
stopniki vseh župnij pa naj ga pridejo 
kropit, molit za njegovo dušo in se ude
ležit pogrebnih svečanosti.

Smrt škofa dr. Rožmana je bolestno 
odjeknila tudi med hrvatskimi in srbski
mi izseljenci. Predsedniku Narodnega 
odbora za Slovenijo dr. Mihi Kreka so 
poslali pismena sožalja naslednji:

Dr Vladko Maček
predsednik Hrvatske kmečke stranke v 
imenu Hrvatskega narodnega zastop
stva. Njegovo pismo se glasi:

Ob smrti ljubljanskega škofa dr. 
Gregorija Rožmana izražam po 
Vas vsemu slovenskemu narodu 
svoje najgloblje sožalje.

Upam, da bo dragi Bog s svojo 
milostjo nagradil pokojnika za vse 
bolečine, ki jih je na tem svetu 
moral pretrpeti zaradi trpljenja 
slovenskega naroda in svete kato
liške Cerkve. D r . V la d k o  M a č e k .”

Društvo “Svobodna Jugoslavija” 
v Čikagu

v sožalnem pismp pravi naslednje:
V imenu združenja Svobodna 

Jugoslavija in v svojem osebnem 
imenu sprejmite naše globoko so
žalje ob smrti našega ljubljanske
ga škofa Rožmana. P r e d s e d n ik  
P a j ič .

Srbski prostovoljci
so predsedniku NO za Slovenijo dr. 

Kreku tudi izrazili globoko sožalje. V 
njihovem imenu je to storil urednik in 
pisatelj B. M. Karapandžič, ki v pismu 
izraža sožalje z naslednjimi besedami:

Najlepše Vas prosim, da sprej
mete iskreno sožalje ob smrti pre- 
vzvišenega gospoda škofa ljubljan
skega dr. Gregorija Rožmana. So
žalje izražamo v imenu srbskih 
prostovoljcev in v svojem osebnem 
imenu.

Škofova smrt je ogromna izguba 
ne samo za bratski slovenski na-

(Nadaljevanje s 1. strani) 
škega voza do groba so nosili krsto s 
škofom dr. Rožmanom naslednji duhov
niki: France Gaber, Janez Šuštaršič, 
Edvin Oman, Jože Vovk, Janez Dolšina 
in Jošt Martelanc.

V samostanskem zvoniku je zvonilo 
ravno poldne, ko so krsto s škofom Rož
manom spustili v grob na najlepšem 
delu pokopališča: na griču poleg križa 
in kipa Sv. Frančiška sredi grobov slo
venskih frančiškanov.

Pogrebu je prisostvovalo okoli 80 du
hovnikov. Od tega števila jih je bilo 20 
iz ljubljanske škofije, med njimi od 
stolnega kapitlja kanonika Franc Kore- 
tič in dr. Janez Kraljič, dalje več Mon- 
signorjev, med njimi Msgr. Butala iz 
Jolieta in Msgr. Škerbec iz Clevelanda 
ter župniki g. Matija Jager iz Cleve
landa, p. Klavdij Okorn iz Milwaukee- 
ja, g. Janez Laurih in dr. Gole, hrvat- 
sko svetno duhovščino in frančiškane 
sta pa zastopala biv, definitor franči
škanskega reda p. dr. Dominik Mandič 
in sed. hrvatski frančiškanski provin
cialni komisar p. Ferdinand Skoko. Slo
vensko duhovščino iz Argentine in ta- 
mošnje rojake je pa zastopal lazarist g. 
Janez Jeretina, Slovence iz Kanade pa

r Clevelandska občina v spomin škofu 
Rožmanu

V ponedeljek dne 16. nov., t. j. na dan 
Rožmanove smrti, je clevelandska me
stna občina na predlog občinskih sveto
valcev Johna Kovačiča, Johna Fakulta 
in J. Pecyka soblasno sprejela

r e s o l u c i j o ,
v kateri izraža priznanje pok. škofu dr. 
Rožmanu za njegovo vneto predanost 
Cerkvi in Bogu v modrem in razumeva
jočem vodstvu njegove črede. Pokojnik 
si je z njo prodobil občudovanje in 
spoštovanje med številnimi narodi, ki 
so ga poznali in ljubili.

V resoluciji clevelandska mestna ob
čina končno izreka sožalje sestrama po
kojnega škofa in faranom slovenskih 
župnij v Clevelandu pri sv. Lovrencu, 
sv. Vidu in Mariji Vnebovzeti.

Krščansko demokratska zveza za Sred
njo Evropo ob Rožmanovi smrti

Predsednik Krščansko-demokratske 
zveze za Srednjo Evropo je poslal dr. 
Mihi Kreku, predsedniku Slovenske 
ljudske stranke, ki je članica CDUCE, 
sožalno pismo z naslednjo vsebino:

“žalujemo z Vami in slovenskim 
narodom ob smrti škofa dr. Gre
gorija Rožmana, ki je bil duhovni 
vodnik in mučeniški borec proti 
brezbožnim silam. Ohranili bomo 
njegovo ime v trajnem spominu.

Adolf Prohaska”

rod, ampak za splošno narodno ju
goslovansko stvar, ker je bil pre- 
vzvišeni simbol borbe za svobodo 
svojega naroda.

Tisoči srbskih prostovoljcev, ki 
so jeseni leta 19Uh prišli v Sloveni
jo, so bili od prevzvišenega in vse
ga slovenskega naroda sprejeti z 
neizmerno bratsko ljubeznijo in 
gostoljubnostjo. V tistih dneh je 
bilo za vedno izklesano trdno slo- 
vensko-srbsko bratstvo, ki se je iz
ražalo v skupni borbi za svobodo 
in neodvisnost Slovenije v okviru 
'federativne Kraljevine Jugoslavi
je. Glavni steber te zgodovinske 
akcije je bil prevzvišeni škof dr. 
Rožman, ki bo vsemu slovanskemu 
jugu ostal kot trajen zgled velike
ga kristjana in neprekosljivega 
borca za narodno svobodo.

Spominjamo se ga in prosimo 
Vsemogočnega, da mu podari raj
sko veselje in trajen spomin med 
živimi. Bodi mu hvala in slava!

Srbska ljudska univerza v čikagu 
tudi žaluje za škofom dr. Rožmanom. 
To je razvidno iz pisma, v katerem je 
izrekel sožalje dr. Kreku predsednik te 
univerze prof. Branislav Stanišič . V 
ujem izjavlja naslednje:

“Zvedeli smo za težko in tužno 
vest, da je umrl škof ljubljanski dr. 
Rožman. To je neizmerna izguba 
za nas vse. Poznali smo ga kot zve
stega služabnika božjega, velikega 
kristjana in iskrenega domoljuba. 
V tej veliki bolečini Vam izraža 
srbska ljudska univerza in jaz o- 
sebno naše najgloblje sožalje, ki ga 
izvolite sporočiti kolikor mogoče 
vsem slovenskim ljudem in verni
kom, pokojnega.”

župnik slovenske župnije v Torontu g. 
dr. Jakob Kolarič. Od benediktincev iz 
samostana v Lisle je bil pri pogrebu 
sam opat Ambrož Ondrak. Posebno šte
vilno so bile zastopane slovenske šolske 
sestre. V velikem številu so pa bile za
stopane tudi druge sestrske družbe.

★
Po opravljenih pogrebnih svečanostih 

so slovenski frančiškani povabili duhov
ščino, predsednika NO za Slovenijo dr. 
Kreka in člana tega odbora dr. Basaja 
ter ostale laike, ki so predstavljali na 
pogrebu razna društva in ustanove na 
obed. Tu se je kanonik Franc Koretič 
zahvalil v imenu duhovščine ljubljanske 
škofije komisarju slovenske frančiškan
ske province v Sev. Ameriki p. Bene
diktu Hogue in gavrdijanu samostana v 
Lemontu, da so sprejeli truplo pok. ško
fa dr. Rožmana na svoje pokopališče in 
vse tako lepo uredili za pogreb.

Za njim je nekaj lepih misli o velikem 
škofu dr. Rožmanu povedal tudi pred
sednik NO za Slovenijo dr. Miha Krek 
ter se tudi on iskreno zahvalil sloven
skim frančiškanom, da so škofu dr. Rož
manu pripravili tako lep pogreb in da 
bodo z veliko ljubeznijo in pieteto skr
beli za njegov grob.

Slovo Slovencev v Mendozi od pok. 
škofa dr. Rožmana

Smrt škofa Rožmana, ki je skupino 
mendoških Slovencev vedno obiskal, ka
dar je prišel v Argentino, je tudi ta- 
njošnje rojake hudo prizadela. To pri
ča naslednje poi-očilo, ki smo ga preje
li iz Mendoze:

“Vkljub veliki zaskrbljenosti za 
zdravstveno stanje ljubega očetovske
ga škofa dr. Rožmana nas je pretresljiva 
in grozna novica presenetila sredi naj
lepših in upapolnih priprav za njegov 
prihod v Mendozo. Saj smo prav malo 
prej dobili pisanje, v katerem nam je 
sporočal, da bi srčno rad še prišel v naš 
novi Slovenski dom. Ob takem sporo

čilu se pa kar nismo mogli zavesti re 
snice, ki nas je udarila z vso kruto ne
izprosnostjo.

Za ponedeljek, ob osmini smrti, prav 
na dan, ko je naš nepozabni škof in 
sotrpin tam na ameriških Brezjah pri 
slovenskih frančiškanih v Lemontu le
gel k zadnjemu in zasluženemu počitku, 
smo se zvečer ob osmih zbrali v kape
li pri ss. frančiškankah vsi mendoški 
Slovenci z mnogimi tukajšnjimi znanci 
in prijatelji k slovesni maši zadušnici. 
Sv. daritev je opravil g. Jože Horn, asi
stirala sta mu pa g. Ivan Tomažič, žup
nik od Sv. Roze in g. Bazilij Wymy- 
czyk, ukrajinski duhovnik in velik pri- 

(Nadaljevanje na 3. strani)

ARGENTI NA
V severni argentinski provinci Jujuy 

so imeli v nedeljo 29. nov. nadomestne 
volitve. Zanje je bilo precejšnje zani
manje, ker so bile to zadnje volitve 
pred volitvami, ki bodo meseca marca 
1960 za obnovitev zveznega parlamen
ta. Kandidate so postavile naslednje 
stranke: vladni radikali, ljudski radika
li, ljudska demokratska stranka (zdru
ženi demokrati in ljudski konservativ
ci), laboristična stranka, zvezna labo- 
ristična stranka in krščanski demo- 
kratje. Propaganda je bila izredno živa 
in je šla od osebe do osebe. V tem po
gledu so razvijali veliko delavnost vlad
ni radikali, ker jim je šlo za to, da 
ohranijo večino v provinc, parlamentu. 
Še večjo propagando so pa delali biv. 
peronisti. širili so Peronove slike z nje
govim podpisom in naročilom, da mo
rajo oddajati prazne glasovnice. Na ta 
način so hoteli tudi preprečiti, da nji
hovih glasov ne bi pobiral polkovnik 
Mercante s svojo laboristično stranko. 
Mercante je bil pred leti za Peronom 
najbolj vplivna osebnost pri peronistih, 
pozneje je pa prišel v navzkrižje s Pe
ronovo ženo Evito in nazadnje še s Pe
ronom ter so ga v stranki nato povsem 
potisnili ob stran. Volitve so potekale 
povsem v redu ter svobodi. Večino so 
dobili vladni radikali, za njimi so na 
drugem mestu ljudski radikali, tretje 
mesto so zasedli ljudski demokrati, če
trto krščanski demokrati, peto laboristi 
in zadnje zvezni laboristi. Praznih gla
sovnic je bilo ca 25.000. To pa niso sa
mo peronistični glasovi, ker so prazne 
glasovnice oddajali tudi taki volilci, ki se 
ne strinjajo s programi nobene stran
ke. Saj je celo ena skupina vladnih in- 
transigentnih radikalov agitirala' za od
dajanje praznih glasovnic. Prazne gla
sovnice so oddajali tudi komunisti. Vo
litve so tudi pokazale, da je ljudstvo v 
veliki večini za demokratski sistem vla
davine, kajti število glasov, ki so jih 
pri volitvah dobile demokratske stran
ke, močno prekaša število praznih gla
sovnic, ki si jih laste peronisti.

Med bivanjem brazilskega zunanjega 
ministra Laferja v Argentini, je bila 
podpisana pogodba o kulturnem sode
lovanju med obema državama. Prav ta 
ko je bila podaljšana trgovinska pogod
ba. Inozemski listi pa vedo povedati, 
da sta obe državi sklenili tudi še te
sneje sodelovati v vojaški obrambi Juž
nega Atlantika.

Argentina se je tudi pridružila zbo
ru 95 držav, ki se vsako leto na četrti 
četrtek v novembru Bogu zahvaljujejo 
za vse prejete dobrote. V buenosaireški 
katedrali je imel 26. nov. zahvalno mašo 
kardinal Caggiano. Pri njej je bil na
vzoč tudi predsednik republike dr. Fron- 
dizi.

V Argentini so 28. nov. zaključili šol
sko leto 1958-59. Novo šolsko leto se bo 
začelo 7. marca 1960. * *

pod jarmom komunističnih našilnikov. 
Sedaj je vrsta na naših fantih!

Naj stopijo pred odposlance drugih 
Narodnih zvez in jim predstavijo polo
žaj doma, kako mladina trpi, nesvobod
na, in kako ji onemogočujejo služiti 
krščanskim idealom! Tudi naj jim po
vedo, da tostran meja domovine mnogo 
mladih src utripa za njeno skorajšnjo 
rešitev iz r-ok sovragovih; da je mnogo 
mladcev in mladenk, ki pripravljajo in 
zbirajo moči za prerod naroda, ki ječi 
sedaj v smrtni senci. Naj vidijo, da na
ša mladina zna ceniti preteklost, lepo 
domovino, ki je bila prizorišče tako sve
čanih dni, kakor tistih ob Evharistič
nem kongresu in kongresu Kristusa 
Kralja.

Pokažimo svetu naše junake-mučeni- 
ke.

*

Že samo dejstvo, da sodeluje s kon
gresom “Oddelek združenih narodov za 
vzgojo, prosveto in znanost (UNESCO) 
nam daje možnost, da ovrženo mnogo 
laži in klevet, ki so jih tam izrekli pred
stavniki krvnikov slovenskaga naroda. 
Trenutek je res izreden!

Poleg drugih govornikov bodo tudi 
sledeči: kardinal primas, mons. Caggia
no, apostolski nuncij, mons. Mozzoni, 
predsedniki nemške, belgijske, italijan
ske in uruguajske zveze.

Vsa slovenska mladina je vabljena na 
veliko zborovanje na Majskem trgu 
(Plaza de Mayo), ki bo prihodnji torek,
8 . decembra. Tam bo prisostvovala da
ritvi sv. maše, katero bo imel mons. 
Mozzoni; nato pa bo poslušala posla
nico sv. Očeta, ki bo govoril po vati
kanskem radiu in ga bodo prenašale 
tukajšnje postaje. Mladec, mladenka, na 
svidenje v torek!

PISATELJ MAUSER ŠKOFU 
ROŽMANU V SLOVO

Za škofovo smrt so rojaki po svetu 
zelo hitro zvedeli, kajti svetu jo je spo
ročila radijska postaja Glas Amerike, 
za njo pa tudi tržaška radijska posta
ja. Tako so za škofovo smrt zvedeli v 
najkrajšem času tudi doma.

Slovenski pisatelj Karel Mauser je 
imel tudi govor o škofovi smrti po radiu. 
Ko je govoril o našem očetu, ki je le
žal tedaj na mrtvaškem odru, je bila po 
vseh slovenskih družinah tišina. Moli
tev, jok in bolečina, ko so rojaki sledili 
občutenim besedam Mauserjevim. Nje
govemu govoru je sledilo zvonenje zvo
nov škofove rojstne šmihelske župnije 
in ljubljanske stolnice, nato pa odlom
ki najznačilnejših škofovih govorov.

Slovenska radijska oddaja v Cleve
landu v nedeljo 2 2 . t. m. dopoldne je bi
la vsa posvečena spominu pokojnega 
škofa. Tudi druge slovenske postaje v 
Severni Ameriki so posvetile svoje pro-

E D I N S T V E N A
Maloštevilni narodi nimajo dostikrat 

priliko zborovati s svojimi večjimi bra
ti, kajti majhna skupnost ne odloča več 
v mednarodni družini. Pri odločitvah 
govore samo še veliki sklopi narodov, 
odn. držav, kjer pa mali narodi ne pri
dejo v poštev.

Kot smo dejali, v zelo redkih prime
rih male narodne enote občujejo enako
pravno z velikimi. Kako redek slučaj je 
to vsi vemo: ne odmeva slovenska be
seda pogosto v zbornih dvoranah.

Izredno ugodne okoliščine nam nudijo 
možnost prikazati vesoljnemu svetu do
godke v naši domovini. Prihodnji teden

grame škofovemu spominu. Novice o 
smrti škofa Rožmana pa so prinašale 
tudi mnoge angleške radijske postaje 
ter dodajale tudi nekaj podatkov iz ško
fovega življenja.

SLOVENSKA ZEMLJA V KRSTI IN 
V GROBU ŠKOFA ROŽMANA

Predsednik No za Slovenijo dr. Miha 
Krek je med molitveno uro v noči od 
petka dne 2 0 . na soboto dne 2 1 . nov. 
položil v krsto škofa dr. Rožmana prgi
šče blagoslovljene slovenske zemlje, ki 
jo je prinesla ga Severjeva z družinske
ga groba na pokopališču Ježica pri 
Ljubljani. Pisatelj Karel Mauser je 
na truplo pok. škofa Rožmana položil 
šopek planik s slovenskih planin. Ob 
pogrebu škofa na lemontskem pokopali
šču je pa župnik Nande Babnik spustil 
v grob prgišče zemlje, ki jo je prinesel 
kot zadnji pozdrav iz škofove ožje do
movine Koroške.

P R I L O Ž N O S T
(6—13 dec.) bo zasedal v Buenos Aire
su četrti občni zbor “Fédération Inter
nationale de Jeunesse Catholique” 
(Mednarodna zveza katoliške mladine) 
— PIJC. Na njem bodo obravnavali pe
reča vprašanja sodobne mladine. Tudi 
bo govora o mladini iz zasužnjenih na
rodov, o njenih stalnih nevarnostih ter 
o njenem junaškem odporu napram 
brezboštvu.

Slovenska fantovska zveza je polno- 
močna članica te organizacije. Fantov
ska zveza se tega zaveda. Ve, da mora 
predočiti svetu lik slovenskega fanta, 
ker tega ne zmore domovina, ki ječi

SOŽALJE PREDSTAVNIŠTVA HRVATOV IN SRBOV OB SMRTI
ŠKOFA ROŽMANA

VELIČASTEN POGREB ŠKOFA DR. GREGORIJA ROŽMANA 
NA SLOVENSKIH BREZJAH V LEMONTU



ilo vice tz  SCoveniße*.
Komunisti in Slomškova proslava

Slovenci po svetu in doma so se le
tos s hvaležnostjo spominjali velikega 
slovenskega škofa ,rodoljuba in mladi- 
noljuba Antona Martina Slomška ob 
stoletnici prenosa lavantinske škofije iz 
Št. Andraža na Koroškem v Maribor. V 
svobodnem tisku so bili objavljeni član
ki o zgodovinski važnosti te Slomškove 
odločitve za nadaljnjo rast 'in narodno 
utrditev slovenskega naroda, zlasti na 
Štajerskem, kjer je bilo ponemčevanje 
najhujše. Doma’ so imeli tudi proslave, 
toda prestopiti niso smele verskega obe
ležja. Glavne proslave so bile 5. in 6 . 
septembra v Mariboru. 5. septembra so 
se začele v baziliki Matere milosti pri 
frančiškanih, kjer sedaj počivajo po
smrtni ostanki škofa Slomška. Pri slav
nosti so bili navzoči vsi trije slovenski 
škofje. Po pridigi so izmolili molitve za 
■Slomškovo beatifikacijo. Naslednjega 
dne se je slavnost nadaljevala v stolnici, 
ki je bila lepo okrašena, za to slavnost, 
pa tudi prenovljena. Ña slavnosti tega 
dne je bilo zbranih v Mariboru 10 ško
fov, pela pa sta združena cerkvena zbo
ra iz stolnice in frančiškanske bazilike. 
Pridigo je imel škof Vovk iz Ljubljane, 
maševal je krški škof dr. Srebrnič, pete 
litanije pa vodil mariborski škof dr. 
Držečnik, ki je ob zaključku vsem tudi 
podelil papežev blagoslov.

Da bi slavnostim v mariborski stolni
ci moglo slediti čim več vernikov, so nji
hov potek dne 6 . sept. prenašali tudi v 
Marijino romarsko cerkev na Ptujski 
gori, kjer je bilo zbranih okoli 5.000 
vernikov.

Med tem ko komunisti doma sedaj 
zadnjega svojega propagandista pro- 
slavljajo skoro kot narodnega junaka 
in za narod zaslužnega moža, za pro
slavo spomina Antona Martina Slomška 
ob stoletnici prenosa lavantinske ško-

P R I R E D I T V E  
DECEMElER

Sobota, 5. Društvo Slovenska vas v La- 
nusu: Miklavževanje v Slovenskem do
mu. Pred prihodom Miklavža kratka 
igrica. Začetek ob 18. uri.

Nedelja, 6 . Proslava 1 0 -letnice sloven
skega šolskega tečaja v Ramos Mejia 
v prostorih Ilirije, Alvarado 350. Do
poldne maša, nastop mladine in Mi
klavževanje.
Sv. Miklavž bo obiskal otroke tudi v 
farni dvorani v Munro. Začetek prire
ditve ob 4. uri popolne.
Zaključek šolskega tečaja v San Mar
tinu združen s proslavo in prihodom 
sv. Miklavža. Po proslavi družabna 
prireditev.

Nedelja, 13. Komemoracija za škofa Rož
mana, ki jo pripravlja Mladinski dom 
ob 1 1 . uri v Don Boscovem zavodu.

Četrtek, 31. Silvestrov večer Društva 
Slovencev na Pristavi.

fije v Maribor niso dovolili nobene jav
ne prireditve na prostem ter niso do
volili, da bi proslava tako važnega do
godka imela splošno narodni značaj, 
ampak so jo vtesnili v zgolj cerkve
no okolje. Pa še v cerkvi so budno pa
zili na pridige zlasti treh jezuitov ob 
misijonu v Slomškem letu. Ker ko 
“prekoračili versko področje” so bili 
vsi trije kaznovani: Dva sta dobila de
narno kazen 10 .0 0 0  dinarjev, tretji je pa 
moral za tri mesece v zapor.

Da imajo komunisti svoje vohune po 
cerkvah, ki imajo nalogo poslušati vse 
pridige in poročati nato policiji, je iz
kusil tudi p .  Roman Tominec v Ljub
ljani. V pridigi je omenil, da so bile 
nekdanje usmiljenke po bolnišnicah bolj 
požrtvovalne kot sedanje civilne bolni
čarke. Ker je povedal to pesnico, ,so 
ga obsodili na kazen: Mesec dni zapo
ra ali denarna kazen 6 .0 0 0  dinarjev.

Izvršni svet LRS je sprejel uredbo o 
ustanovitvi Inštituta za zgodovino de
lavskega gibanja. Naloga zavoda bo 
“znanstveno preučevati zgodovino de
lavskega gibanja in delovanja komu
nistične partije ter komunistične revo
lucije na Slovenskem in socialistične 
graditve v LR Sloveniji”. V sestavo 
tega zavoda pride tudi Muzej narodne 
osvoboditve LRS in Zgodovinski arhiv 
CK ZKS.

Svet za zdravstvo LRS je sestavljen 
takole: predsednik: Niko Šilih, člani so 
pa: a) imenovani od izvršnega sveta: 
Lovro Cerar, dr. Polde Hladnik, dr. Fe
liks Kosec, Ančka Kuhar, Cvetka Mla
kar, dr. Bojan špicar in Avgust Župet; 
b) izvoljeni» od okrajnih svetov za 
zdravstvo: Bogumil Bitežnik, Slavko 
Kovačič, Janko Kralj, Lidunka Kranjc, 
ing. Vilma Pirkovič, Milan Regovc, Loj
ze Valenčič in Bojan Vovk; od organi
zacij in zavodov določeni: Dr. Marijan 
Ahčin, dr. Milko Bedjanič, Janez Ber
gant, Dolfka Boštjančič, Neža Jarno- 
vič, Jože Jurač, dr. Janez Kanoni, Jo- 

1 že Koračin, dr. Rudi Kyovsky, Alojz 
Lakner, mr. Tanja Mikuž, dr. Vinko 
Mozetič, dr. Zmago Slokan, dr. Jože 
Šušteršič, dr. Draško Vilfan in Vili 
Vrhunc.

V Ljubljani čaka 6.000 prosilcev na 
telefonske priključke. Na področju 
Ljubljane je 6 telefonskih central s 
6.600 naročniki, preko internih central 
pa je na telefonsko omrežje priključe
nih še 1 2 .0 0 0  aparatov.

“Na bregovih Mure” je novi sloven
ski kratkometražni kulturni "film. V 
njem so prikazana mesta in kraji ter 
njihov gospodarski razvoj od Radgone 
in slatinskih izvirov v Radencih do pe
trolejskih polj pri Lendavi.

V SPOMIN
ŠKOFU ROŽMANU

V nedeljo 10. januarja 1960 
ob 9.45 dopoldne bo oddaja 
v Radio Excelsior posvečena 
spominu škofa dr. Gregorija 
Rožmana.

Umrli so. V Ljubljani: Franja Ža
gar, Ana Pengov, roj. Kepic, Jure Vre
že, stud. kemije, Mira Žnidarčič, roj. 
Bajc, vdova po banskem svetniku, Zin
ka Bole, učiteljica v p., Boris Lah, An
ton Del Cott, arhivar fin. direkcije v p. 
Marija Mastnak, roj. Zupanc, Jelka 
Švab, Alojzij Mazi, delovodja v pivo
varni Union, Franc Lukek skladiščnik 
in Martin Pirš, upok. na ,Jesenicah 
Frančiška Godeša, roj. Baraga v Dol. 
vasi, Bogomir Eržen, stud. tehnične fi
zike na Brezjah, Janko 'Lešnjak v Sta
rem trgu pri Ložu, Anton Radej, pred
sednik okrajnega sodišča v Šmarju pri 
Jelšah, Alojz Ganser,, žel. v p. v 
Dravljah, Franc Zamida, direktor kle
parstva v Kočevju, Slava Čavdek, roj. 
Pavlič v Karlovcu, Ana Naglič, roj. 
Majdič v Črnučah, Vlado Turk, absol
vent gozdarske fak. v Lazcu, Jožefa 
Tekavec, roj. Zakrajšek na Rakeku, 
Anton Mušič, šolski upravitelj v p. v 
Šmartnem v Brdih, Valentin Verbič, e- 
lektromonter v p. v Mali vasi pri Sto- 
žicah, Julijana Pečnik v Radečah, Ivica 
Jelenko, roj. Kolšek, učiteljica v Oplot
nici in Amalija Vesel, roj. Šeško, ba
bica v p. v. Kočevju.

Slovenci v Argentini
BUENOS AIRES

DRUŠ T VO S L O V E N C E V
je nameravalo prirediti 

na praznik Brezmadežne 
komemoracijo

za pokojnim ljubljanskim škofom 
prevzv. g.

Dr. Gregorijom Rožmanom.
Ker bo tega dne poleg prvega 
sv. bbhajila naših otrok tudi glav
na prireditev mednarodnega kon
gresa katoliške mladine, je odbor 
smatral za umestno, da predvide
no komemoracijo preloži na poz
nejši čas.

Osebne novice
t  Jože Gelt. Dne 15. nov. t. 1. so po

kopali v San Isidro prekmurskega roja
ka Jožeta Gelta. Pri delu — bil je kro
vec — je tako nesrečno padel, da si je 
zlom! hrbtenco in 15 dni nato je na po
sledicah te nesreče umrl. V Argentino 
je prišel pred tridesetimi leti. Ves čas 
je ostal veren in zaveden Slovenec. Slo
vencem, ki so prišli v Argentino po dru
gi svetovni vojni, je pomagal po vseh 
svojih močeh. Zapušča ženo gospo Ma
rijo, kateri izrekamo iskreno sožalje.

Družinska sreča. V družini Enrique-ja 
Guzmana in njegove žene ge Emice, roj. 
Habjan "v Bariločah so dobili sinčka Eri-

ZBORNIK-KOLEDAR SVOBODNE SLOVENIJE ZA LETO 1960
j e  i z š e l .

Dobite ga v Slovenski hiši in pri vseh poverjenikih Svobodne Slo
venije za ceno 185 pesov. Za pošiljatev po pošti je doplačati za poštni
no, ovojnino in priporočnino: v Argentini 15 pesov, za inozemstvo $ 25.—

Slovenci v Argentini škofu dr. Rožmanu
(Nadaljevanje z 2. strani)

jatelj Slovencev v Mendozi. Vso slove
snost pa je še povečala navzočnost tu
kajšnjega škofa Msgra Alfonza Marije 
Buteler-ja, ki je prišel k žalnemu opra
vilu v spremstvu svojega tajnika in 
vojaškega kurata g. Hektorja Gimeno. 
Prevzvišeni je z velikim osebnim zani
manjem in sočustvovanjem želel priso
stvovati verskim obredom in je tudi po
sodil svojo mitro ter škofovsko palico, 
ki sta med žalnim opravilom na mrtva
škem odru 'sredi cerkve v krogu šteyil- 
noh sveč živo klicali vsem v spomin do
brohotno nasmejani obraz njega, za ka
terim danes žalujemo vsi in se rosi mar
sikatero oko.

Med sv. mašo in pri slovesni Liberi 
je prepeval pevski zbor pod vodstvom 
ravn. M. Bajuka, skoro vsa cerkev, od 
naših najmlajših pa do naj starejših, je 
v poslednji spomin za pok. Prevzvišene- 
ga pokleknila k sv. obhajilu. Po oprav
ljenih obrednih molitvah se je škof 
Msgr. Buteler obrnil k potrtim Sloven
cem svoje mendoške škofije in jim pri
srčno govoril:

“Vaš pastir je zdaj že v večnosti. Pre
selil se je iz omejenosti časa v večno 
srečo. Ostali ste sirote; a naj vam bo v 
tolažbo misel, da bo vaš škof poslej v 
neposredni bližini božje Ljubezni lahko 
storil za vas še vse več. Za nas ver
ne katoličane ni nobene ločitve. Združe
ni smo in ostanemo slej ko prej v mi
stičnem občestvu sv. Cerkve. Kajti sv.

Cerkev, naša skupna Mati, nas spreje
ma vedno in povsod v svoje ljubeče na
ročje, naj smo kjerkoli.

Usodni udarec, ki ste ga zdaj doži
veli, naj ne zlomi vaše trdne vere, mar
več naj jo še poveča in poglobi. Vera 
je z bolečino v nasprotnem razmerju. 
Čim manjša je vera, tem hujša je bole
čina; čim večja je vera, tem manjša je 
bolečina. V globoki veri je rešitev skri
vnosti trpljenja in njegovo poveličanje.

Mistična skupnost sv. Cerkve je po 
Kristusovi evangeljski primeri podobna 
košatemu drevesu, ki se je razrastlo iz 
gorčičnega semena. In na eni veji tega 
drevesa, ki vam je dalo trdnost v veri 
in zaupanju, tudi zdaj uživate zavetje. 
Ta veja je moja škofija. Upam 'in želim, 
da se v njej dobro počutite. Osirotele ob 
izgubi pastirja vas z razprtimi rokami 
vabim: glejte v meni ne le svojega ško
fa, ampak tudi očeta. Z vsem zaupa
njem se zatekajte k meni. Odkar vas 
poznam, vas visoko cenim zaradi vaše
ga zglednega praktičnega verskega živ
ljenja v moji škofiji in globoko čutim 
z varni, ker morate v moji domovini ži
veti kot izseljenci in begunci. Danes pa 
se pridružuje še tretji razlog posebne 
očetovske ljubezni, ker ste osiroteli ob 
izgubi svojega pastirja. Molimo zdaj 
očeraš za vašega pokojnega škofa!”

Zbor je za sklep zapel še Gallusovo 
Ecce quomodo moritur iustus.

Težka, silno težka je izguba našega 
škofa Gregorija. Tolažbe nam vlivajo v

srce vprav misli, ki nam jih je povedal 
škof Msgr. Buteler, da 'imamo zdaj 
pred Vsemogočnim v večnosti velikega 
priprošnjika in da združeni v občestvo 
sv. Cerkve nismo osiroteli ter osamlje
ni. Bb.

Žalna seja Družabne pravde 
Bila je 25. novembra t. 1. Udeležili 

so se je duhovni vodja g. Jože Jurak, 
vsi odborniki ter član nadzornega od
bora Pavle Masič. Sejo je začel pred
sednik Luka Milharčič in se je v lepem 
govoru spominjal velikega škofa, ki se 
je vedno zanimal za socialne probleme 
in še prav posebno za delo Družabne 
pravde. Izredno vesel je bil knjig prof. 
dr. Ahčina in je odboru ponovno česti
tal in ga bodril, naj nadaljuje s tem de
lom. Toda pokojni vladika ni bil samo 
prijatelj, ampak tudi velik mecen Dru
žabne pravde. Ponovno je z znatnimi 
denarnimi zneski pomagal odboru pri 
njegovem založniškem delu. — Duhovni 
vodja g. J. Jurak je povedal nekaj zna
čilnih podrobnosti iz življenja pokoj, 
škofa, zlasti kakšna ponižanja je moral 
pretrpeti v svojem življenju in kakšna 
vdanost v božjo voljo je prešinjala vse 
njegovo delo. — Maks Jan pa je povda- 
ril pokojnikovo naklonjenost do Dru
žabne pravde, ki je bila tolikšna, da ga 
smemo imenovati svojega očeta. Bil je 
naš duhovni in krušni oče. — Po izmo- 
litvi Očenaša za pokoj njegove duše je 
bila seja zaključena.
Slovenski planinci v Argentini v spomin 

škofu planincu
Smrt škofa Rožmana je hudo zadela

V S L O V O  O Č E T U  
M. Jakopič

Po mokrih cestah se love spomini, 
kot jagode na molku se vrstijo: 
šenklavški stolpi se v megli gubijo, 
pogreznjeni kot starci v bolečini.
Bolestno v srcih klenkovček pozvanja.
Večerna luč na stene sence riše, 
tako tesno je v srcu in krog hiše, 
kot da se sama smrt na dver naslanja.
Strmim čez prag. Drag znanec v meglo gine. .. 
Srce kot star grobar pobira glino, 
da z njo zasuje trpko bolečino,
.ki nauček nosi jo iz šenklavške line.

Cleveland, 16. nov. 1959.

SLOVENCI PO SVETU
Nesreča nikdar ne počiva, pravi slo

venski pregovor. To se je uresničilo tu
di že na nekaterih slovenskih rojakih, 
ki so postali žrtve prometnih nesreč. V 
zadnjem času je nesreča zadela Leopol
da Slokarja iz Faifielda. Pdvozil ga je 
vlak in mu odrezal obe nogi. Na zdrav
ljenje so ga prepeljali v Sydnejsko bol
nišnico.

Sidnejska radijska postaja, 2 SM je 
obljubila, da bo med drugimi narodnimi 
ploščami igrala večkrat pred Božičem 
tudi slovenske plošče z božičnimi pesmi
mi. Isto bo storila tudi radijska posta
ja 5KA v Adelaide.

Igralska skupina “Karitas” v Syd- 
neyu je uprizorila v frančiškanski dvo
rani 28. novembra burko “Tri vaški 
svetniki”. Po končani igri je bila zaba
va s plesom.

V Melbourneu so se rojaki tudi letos 
postavili na Royal Show-u in tako pri
pomogli, da tudi širša avstalska jav
nost vedno bolj spoznava Slovence, nji
hovo narodnost in kulturo.

Prvo novembrsko nedeljo so imeli v 
mestu Sunbury veliko evharistično ma
nifestacijo, katere se je udeležilo okoli 
30.000 vernikov. Pri slavnosti so sode
lovali tudi slovenski rojaki iz Melbour- 
nea, ki so ta dan s tremi avtobusi po
romali v ta  romarski kraj. V procesiji 
so nosili svojo cerkveno zastavo Mari
je Pomagaj, pozornost pa so vzbujale 
slovenska dekleta in fantje v narodnih 
nošah. V skupini slovenskih otrok v na
rodnih nošah je vzbujal posebno pozor
nost triletni Mesarjev Janezek.

ka. V družini našega rojaka Toneta Zaj
ca in njegove žene Slavke, roj. Berčič v 
Slovenski vasi v Lanusu se je pretekli 
teden rodil tudi sinček. Srečnima druži
nama naše čestitke.
LANUS '

V nedeljo 29. novembra je slovensko 
naselje v Lanusu doživelo lepo slavje. 
Prvikrat v zgodovini tega okraja — ne 
samo Slovenske vasi — je bila tu nova 
maša. Imel jo je slovenski rojak g. Ivan 
Lužovec, salezijanec, sin g. Janeza Lu- 
žovca in njegove žene ge Julke. Novo- 
mašniku je pri prvi daritvi govoril g. 
Janko Mernik. Po maši je bilo novo- 
mašno slavje v Slovenskem domu v La
nusu. O lepi novomašni slovesnosti bo
mo objavili poročilo zaradi pomanjkanja 
prostora v prihodnji številki.

tudi slovenske planince v Argentini. Ka
dar je bil v Argentini, je vedno našel 
čas tudi zanje, in če je le mogel, je po
hitel k njim v dalnje Bariloče na jugu.

Kako priljubljen je bil med njimi, po
vedo naslednje vrstice, ki smo jih pre
jeli iz Bariloč.

Brzojaka Roberta Petrička nam je pri
nesla žalostno novico o škofovi smrti. 
Vest se je naglo razširila med tukajšnji
mi Slovenci. Vse je močno prizadelo, 
kajti škof je bil tu doli izredno priljub
ljen, zlasti ko smo ga ob njegovih dveh 
obiskih vsi osebno spoznali.

20. X. se je tukajšnje Slovensko pla
ninsko društvo sestalo na žalno sejo, na 
kateri se je spominjalo velikega pokoj
nika, ki je bil vnet prijatelj planin in 
ki je moralno in materialno rad podprl 
ob vsaki priliki slovensko gorništvo v 
Argentini. Njegova slika bo skupno s 
Tončkovo od zdaj naprej krasila Planin
ski stan naših gornikov.

25. X. ob 8 . uri zjutraj je ob veliki u- 
deležbi bariloških Slovencev tukajšnji 
župnik p. Francella opravil peto žalno 
sv. mašo za velikega pokojnika. Name
sto venca na grob so bariloški rojaki 
zbrali skromen znesek za slovensko se
menišče v Adrogue.

V skladu s sklepom seje SPD v Bue
nos Airesu, na kateri je tukajšnji pred
sednik Dinko Bertoncelj zastopal bari- 
loško sekcijo, bodo slovenski gorniki 
škofu v spomin postavili ob “slovenski 
stezi” na Catedralu znamenje in sicer 
na jasi, s katere se lepo vidi vrh cate- 
dralskega stolpa. VA

f  ŽEBOTOVA MAMA
V pondeljek, 26. oktobra, so na ka

toliškem pokopališču v Leytonu blizu 
Londona pokopali gospo Marijo Žebot, 
vdovo po bivšem narodnem poslancu in 
mariborskim podžupanom Fr. žebotom.

Pokojna Žebotova mama se je rodila 
11. nov. 1880 v Svečini pri Mariboru, 
kjer so ji potekala dekliška leta. Veči
no svojega življenja je s svojo družino 
preživela' v Mariboru, kjer je ostala do 
druge svetovne vojne, ki s svojimi trdo
tami tudi njej ni prizanesla. Najprej so 
ji moža odpeljali v Dachau, kjer je 
umrl tik pred koncem vojne, potem pa 
je sama z otroci morala v begunstvo, 
najprej v Ljubljano, po koncu vojne pa 
na Koroško, odkoder je leta 1947 odšla 
v Britanijo, kjer je živela pri svoji hčer
ki Anki, por. Stuttard.

Pred tremi meseci so zdravniki ugo
tovili težko bolezen, ki so jo skušali o- 
lajšati z operacijo," toda življenja ji re
šiti niso mogli. Kmalu po operaciji je 
začela hitro hirati in v sredo, 2 1 . okto
bra, je v 79. letu starosti in zgledno 
pripravljena na smrt zatisnila trudne 
oči.

Kdor je žebotvo mamo poznal, je v 
njej visoko spoštoval zgledno ženo in 
mater in zavedno Slovenko, ki je vse 
težave življenja prenašala z močjo in 
vdanostjo, ki ju je mogla črpati samo 
iz globoke vere. Možu je bila močna o- 
pora v življenju in v težavah javnega 
dela. Največja skrb in veselje so ji bili 
otroci — trije sinovi in tri hčerke •— ka
tere je z največjo ljubeznijo in požr
tvovalnostjo skrbno pripravila za živ
ljenje, in zanje — in vnuke ter vnukinje 
— je trepetala do zadnjih trenutkov 
svojega življenja. Tako je bila naveza
no nanje, da so ji v zadnjih letih spo
mini bolj kot na domovino uhajali na 
begunsko taborišče v špitalu na Ko
roškem, kjer je večino svojih otrok in 
vnukov imela okoli sebe. Hudo ji je 
bilo, ker so ji otroci bili raztreseni po 
vsem svetu. Hotela bi jih imeti pri se
bi, da bi jim mogla od blizu izkazova
ti. svojo ljubezen.

Žebotova mama je vse življenje bud
no spremljalo slovensko javno življenje. 
Bila je živa priča važnih dogodkov v 
življenju naroda v zadnji 50 letih. Po
znala je skoraj vse vodilne slovenske 
m.ože zadnjih desetletij. Vsi so jo spo
štovali in radi so prihajali na njen dom 
v Mariboru. Tudi v begunstvu je niso 
pozabili. Do zadnjega trenutka so ji bi
le na srcu zadeve naroda in samo nekaj 
dni pred smrtjo je z zanimanjem poslu- 
ala, ko so ji brali govor, ki ga je njen 
spoštovalec pok. dr. Kuhar tik pred 
svojo smrtjo govoril na lanski prosla
vi slovenskega narodnega praznika v 
New Yorku.

Ni se ji izpolnila želja, da bi umrla 
doma in da bi bila pokopana v domo
vini. Leči je morala v tujo zemljo, ki 
jo lajšajo samo zrnca domače grude, ki 
jih je hčerka za pogreb prinesla iz do
movine.

Na samo otroci, ampak vsi, ki so 
jo poznali, žalujejo za njo in težko jo 
bodo pogrešali. Naj v miru počiva!

N A R O Č A J T E  I N Š I RI T E  
S V O B O D N O  S L O V E N I J O
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Kako se reče
Zadnjič so v tiskarni spustili dve ve

jici. Ko ne bi bilo drugih važnejših 
vprašanj, bi se ustavil pri ločilih, tako 
bom šel pa kar naprej. Moram do kon
ca obdelati napake, ki sem jih opazil 
v dr. Vošnjakovi razpravi.

“ . . . je  bil omenjen od Pasica’/’. To je 
pravi trpnik, ki je sicer pravilno nare
jen, a v tem primeru zveni tuje. Pove
dal sem že, da slovenščina nima rada 
tega načina, vendar ga uporablja, ka
dar ni naveden povzročitelj dejanja. Če 
bi rekli “je bil omenjen”, bi bilo kar do
bro, v navedenem zgledu pa je bolje iz
raziti še aktivno: Pašič je omenil...

“Se je hotelo prikazati hrvatsko dr- 
žavnopravno življenje . . .  “ Pasiv s se 
je domač le v nekaterih izrazih, zlasti 
kadar se 'izraža samo dejanje. Meni tu
kaj ni všeč, menim, da bi bilo lepše ra
biti tvornik (Hoteli so prikazati hrvat
sko . . . ) .

V razpravi je cela vrsta besed, ki jih 
SP prepoveduje: tekom (prav: med, v 
ipd.), želibog (prav: žal), izvesten 
(prav: neki, določen; v tem pomenu je 
napačen tudi gotov), izbegavatu ,prav: 
ogibati se, ubežati čemu), poprišče 
(prav: torišče), dol okrog (prav: pod
ročje, torišče, pristojnost), zajednica 
(prav: skupnost), napram (prav: do, 

nasproti, proti), za vsako ceno (prav: 
po.vsi sili), usodepoln (prav: usoden). 
Te besede se kar naprej ponavljajo.

Nekaj pa je tudi takih, izrazov, ki so 
napačni samo v določenem pomenu: slu
čaj v pomenu primer, visoko — zelo, en
krat — nekoč, nekdaj, kdaj, odigrati se 
— dogoditi se (dogodek se odigra samo 
na odru), polje — področje, bojno polje- 
bojišče.

Konec prihodnjič.

INDIJSKA OBRAMBA
Ob priliki 10. letnice ustanovitve in

dijske vojske so indijski voditelji po
zvali 400 milijonov indijskih prebival
cev naj se pripravijo na obrambo svo
je dežele proti rdeči Kitajski in obja
vili, da je vlada storila vse potrebne 
korake za obrambo države.

Nehru je pozval prebivalstvo, naj 
se pridruži vojski v velikem številu, 
da se bo Indija mogla tako postaviti 
močna proti rdeči kitajski vojski na 
himalajski meji. Prav tako je predla
gal, naj bi čim prej začeli z vojaškim 
vežbanjem 40,5 milijonov indijskih štu
dentov.

Obrambni minister Menon, ki je go
voril v Bombaju, je objavil, da je nje
govo ministrstvo izvršilo vse potrebno 
za obrambo 3000 km dolge meje z rde
čo Kitajsko. Dejal je tudi, da je In
dija dovolj močna za obrambo svoje 

suverenosti in za odbitje napadalca.
Zaradi kitajskih izpadov čez indij

sko mejo je Nehrujeva vlada postavila

MLADI "GALLUS'
V nedeljo, 29. novembra, je otroški 

pevski zbor “Gallusa” povabil sloven
sko publiko na prvi samostojni koncert, 
v dvorano zavoda na Plaza Irlanda. 
pevci so se že pol ure pred nastopom 
zbrali pred dvorano, medtem pa je 
prihajalo občinstvo, tako, da bi se kon
cert mogel začeti točno ob napoveda
ni 17. uri popoldne. Prišlo pa je do 
neprijetnega položaja, za nastopajoče 
pevčke in za čakajo čo publiko, ko so iz 
zavoda sporočili, da dvorana ne bo mo
gla biti izpraznjena pred šesto ali sed
mo uro zvečer. Nekateri prišleci so se 
ob tej novici začeli vračati domov, dru
gi pa so vztrajali v upanju, da bo mo
goče najti rešitev. Ta je prišla, ko je 
preds. “Gallusa” dr. Julij Savelli spo
ročil, da so našli drugo dvorano in da 
bo mladi “Galus” tam zapel vztrajnemu 
občinstvu.

Tako se je koncert začel okoli sedmih 
zvečer, s skoro dveumo zamudo. Toda 
vztrajajočemu občinstvu ni bilo žal ne 
zaradi prave poletne vročine ne zaradi- 
čakanja, ko je po uvodnih besedah na
povedovalca Silva Lipušča zadonela slo
venska pesem iz otroških grl.

Prvi samostojni koncert je mladi 
“Gallus” posvetil umrlemu škofu dr. 
Rožmanu. Zanj je bil tudi pripravljen 
stol, ki je ostal prazen. Lipušček je po
vedal, da poleg ostale slovenske skup
nosti v Argentini žaluje za umrlim ško
fom tudi mladi “Gallus”, ne samo zato, 
ker je bil škof prvi “Gallusov” častni 
član in ker smo izgubili z njim spet e- 
nega naših velikih mož-vodnikov, am
pak tudi zato, ker je bil pokojni velik 
prijatel otrok. Saj se vsi še živo spo
minjajo, kako so se zbirali okrog nje
ga, da jim je delil svoje podpise, jih 
blagoslavljal, se z njimi pogovarjal. In

S V O B O D N A  S L O V E N I J A

vse obmejno področje pod vojaško po
veljstvo. Opazovalci menijo, da je bil 
zlasti govor Menona zelo važen, ker 
so ga še pred nedavnim indijski tisk 
in indijske protikomunistične organi
zacije napadale zaradi njegove levičar
ske usmerjenosti.

Notranji minister Pant pa je izjavil 
v New Delhiju, da “nam je rdeča Ki
tajska odprla oči in smo sedaj pri
pravljeni tudi na vojno”.

Položaj se je potem še zaostril tako 
daleč, da je Nehru v parlamentu obja
vil, da “se bo Indija spustila tudi v voj
no, če ji bo ta vsiljena.” Napadel je tu
di indijske komuniste, za katere ni na
šel izraza, ko je dejal: “Kaj naj rečem 
o ljudeh, ki zavračajo domovino, iz ka
tere izhajajo in narodnost, ki jih šči
ti? ” V parlamentu je prišlo do bučnih 
izpadov proti komunistom, tako indij
skim kakor kitajskim.

EISENHOWER POTUJE
Eisenhower je napovedal za v četr

tek, 3. t. m., svoj odhod na potovanje po 
11 državah Evrope, Azije in Afrike. 
Spremljal ga bo na poti ameriški potu
joči poslanik Murphy.

V ponedeljek je Eisenhower imel s 
kongresnimi vodji obeh strank konfe
renco, na kateri so skupno proučili na
mene in cilje potovanja. Republikanci 
in demokrati so mu kot ustavnemu 
predsedniku želeli “mnogo sreče in bož
jo pomoč” na potovanju, ki ga USA 
smatra za enega najbolj odločilnih v 
Eisenhowerjevem vladanju.

MADŽARSKA V ZN
V glavni skupščini Združenih Naro

dov v New Yorku so pretekli teden iz
glasovali resolucijo, ki zahteva ponovno 
splošno debato o problemu preganjanja 
na Madžarskem. Za resolucijo je glaso
valo 51 držav, 10 jih je glasovalo pro
ti, 15 delegatov pa se je vzdržalo gla
sovanja. Proti resoluciji je glasoval ves 
sovjetski blok, tudi Jugoslavija. Vzdrža
la se je glasovanja večina arabskih dr
žav in nekatere države iz afro-azijske- 
ga bloka. Lansko leto je bilo razmerje 
glasov za podobno resolucijo: 61 proti 
1 0 , 1 0  pa se jih je vzdržalo glasovanja.

Proti resoluciji je nastopil sovjetski 
delegat Kuznecov z izjavo, da bo taka 
razprava znova poslabšala “dobre od
nose, ki danes vladajo med Vzhodom in 
Zahodom.” Ameriški delegat Lodge je 
govoril o neprestanih usmrtitvah, ki jih 
madžarska komunistična vlada še ni u- 
stavila od revolucije dalje in zavrnil 
izjave sovjetskega delegata glede odno
sov med svobodnim in komunističnim 
svetom.

Kot v posmeh sklepu Glavne skupšči
ne OZN o razpravi o Madžarski pa je 
madžarski predsednik Kadar na zase
danju kongresa madžarske KP v Bu
dimpešti, ki se ga udeležuje tudi Hru- 
ščev, objavil, da sovjetske čete ne bo-

PRED PUBLIKO
še posebno zato, ker je skoro vse mla
de pevce potrdil s sv. birmo za Kristu
sove vojščake.

Zato so mladi pevci zapeli v počasti
tev njegovega spomina najprej koroško 
narodno v Pregljevi priredbi Kje so ti
ste stezice. Sledila je ljubka Planina- 
rica — Rožic ne bom trgala, tej pa iz 
zbirke šolskih pesmi “Slavček”, ki jo je 
pred več kot 50. leti, 1. 1906 izdala lju- 
Ijanska založba Kleinmayer & Bam
berg, Hvala vodi. Zbirko, ki vsebuje nad 
60 dvoglasnih pesmi je takrat uglasbil 
c. kr. učitelj godbe Anton Nedved.

Sledila je Adamičeva Pomlad prihaja, 
nato pa je zbor dečkov zapel odlomek 
iz Gerženičevega oratorija Friderik Ire- 
nej Baraga, ki mu je besedilo napisal 
dr. Tine Debeljak.

Iz spevoiger Kresniček in Pravljica o 
izgubljeni sinički je zbor zapel melodi
jo kokošk, pesem Kresnička in zaključ
ne speve te spevoigre. Solistka Majda 
Tomazinova je zapela o ljubezni sinič- 
ke-mamice do svojega mladička.

Za zaključek prvega dela so pevci za
peli za škofa spesnjeno besedilo g. žup
nika Malija, ki ga je uglasbil prof. Osa- 
na, Mladi Gallus pozdravlja škofa. Pe
sem je tako prisrčna, da je bil, kakor je 
trdil napovedovalec, “škof tega otro
ško veselega pozdrava tudi v večnosti 
vesel.”

V drugem delu so se vrstile: Matije 
Tomca triglasna Uspavanka, Premrlo- 
va Ura, v Tomčevi priredbi Sonček 
čez hribček gre, stara šolska pesem 
v priredbi Anke Savelli Stoji učilna zi
dana, katera nas je vse v duhu popelja
la na šolske klopi, argentinska Huanito, 
ki poje o dveh golobčkih, katera tožita 
nad zlobnimi ljudmi, ki so jima porezali 
peroti, prekmurska Marko skače, O pri-

do zapustile Madžarske, dokler Zahod 
ne bo opustil svojega protikomunistič
nega delovanja. Kadar je poudarjal, da 
more sicer madžarska vojska braniti 
“red in mir v državi” proti “protirevo- 
lucionarjem’’, toda sovjetski oddelki 
bodo ostali na Madžarskem zlasti zato, 
ker ne Zahod noče razorožiti. Kadar je 
napadel madžarske “protirevolucionar- 
je, ki še danes rovarijo” in jim zagrozil 
z novim krvoprelitjem, “če bi hoteli zo
pet priti na dan.”

LUNA ZA USA ŠE VEDNO 
NEDOSEGLJIVA

Z velikim pompom in s štiridnevnim 
napovedavanjem so Amerikanci s Cap 
Cañavérala izstrelili pretekli četrtek 
zjutraj proti Luni mogočno sestavljeno 
raketo Atlas-Able, ki naj bi ponesla 
skozi vsemirski prostor na letanje okoli 
Lune umeten satelit, ki bi v nedogled 
krožil okoli tega nebesnega telesa in te
levizijsko oddajal fotografije Lune z 
vseh strani. Poskus je bil težak, v mno- 
gočem precej težji od sovjetskega en
kratnega fotografiranja Lune, toda po
nesrečil se je takoj v začetku, ko je ra 
keta preletela komaj ok. 160 km poti. 
Predčasno se je odlučil od drugega nad
stropja rakete izolirni oklep, tako da 
je v delih zgrmela v Atlantski ocean 
nedaleč od odletišča.

Objavili so, da take rateke ne bodo 
mogli sestaviti prej, kakor šele za pri
hodnjo jesen v letu 1960.

Drugi poskus, ki ga imajo Amerikan
ci v načrtu še za letos, je izstrelitev ra 
kete proti Soncu, tretji pa odstrelitev 
novega umetnega satelita na pot okoli 
Zemlje za božične praznike.

Vse kaže, da je za letos konec sever
noameriških upov, da bi mogli izvesti 
še kakšno vsemirsko “pustolovščino”, ki 
bi propagandno odgovarjala dosedanjim 
sovjetskim vsemirskim podvigom.

“PLANETNI VEK SE ZAČENJA” je
naslov članku, ki ga je napisal za Zbor- 
nik-Koledar Svobodne Slovenije za leto 
1960 g. Janko Hafner. Na 20 straneh in 
ob mnogih slikah in risbah razpravlja 
najprej o razvoju raket, nato pa razla
ga nekaj osnov nebesne mehanike. Tudi 
tisti, ki nima pojma o teh vprašanjih, 
bo z lahkoto rezumel najnovejše podvige 
satelitov in raket, namenjenih na luno.

Slovensko planinsko društvo
v Buenos Airesu vabi vse svoje 

člane in prijatelje na 
redni občni zbor, 

ki bo v nedeljo 20. decembra t. 1. 
-ob 17.30 uri v prostorih restavra
cije Ilirija, Alvarado 350, Ramos 
Mejia.

S planinskimi pozdravi!
S. P. D.

Buenos Aires

dnem petelinčku in leni putki, ki jo je u- 
glasbil Kenda, savinjska Flosarska v dr. 
Savellijevi priredbi za otroški zbor, Ve
selja dom v Kramolčevi priredbi, Mlin 
iz omenjene zbirke Nedvedovih šolskih 
pesmi ter Adamičeva Zbadljivka.

Za zaključek je mladi Gallus zapel še 
Marjana Kozine Kekčevo pesem. Ta pe
sem je, kakor je Lipušček zaupal na u- 
ho poslušalcem, najbolj priljubljena mla
dim pevcem. Nič čudnega ni, če jim je 
všeč. živahna je kot mladost, vesela kot 
mladost in prešerna kot mladost. Prava 
slika naše mladosti. In zapeli so jo re
snično od srca, tako zanosno, da jo je 
poslušalstvo zahtevalo še enkrat.

Program je bil pester in obširen. Po 
vsaki pesmi so poslušalci z navdušenim 
aplavzom nagradili mlade pevce, njihovo 
pevovodkinjo Nušo Kristanovo in diri
genta dr. Julija Savellija. V imenu pev
cev je sprejela Nuša Kristanova iz pu
blike dva šopka rož v priznanje za trud, 
ki ga posveča vzgoji mladih slovenskih 
grl v tujini. Peli so ubrano, z zanošom, 
ki je primeren posameznim pesmim in 
pokazali so, da materijo poznajo in -sko- 
ro dovršeno obvladajo. Zaradi neprijet
nosti z dvorano je bila razumljiva tu in 
tam opažena utrujenost mladih pevcev, 
nova zasilna dvorana sama pa tudi ni 
bila primerna za take vrste koncertni 
nastop. Otroci so dokazali, da ljubijo slo
vensko pesem, čeprav vaje zahtevajo od 
njih žrtev v okolju, v katerem živijo; 
zahtevajo žrtev, toda ne samo njih, pač 
pa tudi in še posebno njihovih staršev, 
ki morajo žrtvovati marsikatero uro, ko 
spremljajo otroke k vajam in nastopom 
in ki zato od poslušalcev zaslužijo po
sebno priznanje.

Napovedana je bila ponovitev koncer
ta. Za klavirjem je pevce spremljala 
Anka Savellijeva.

F. P.

IZ TEDNA V TEDEN
Janio Quadros, predsedniški kandidat 

združene brazilske opozicije za prihod
nje predsedniške volitve, je odstopil od 
kandidature za predsednika republike. 
Svojo odločitev utemeljuje z dejstvom, 
da ni mogel izgladiti raznih nasprotij 
med strankami, ki so ga določile za 
predsedniškega kandidata.

Na Kubi je Fidel Castro« začel po vzo
ru komunistov ustanavljati oborožene 
milice za obrambo svojega režima. Se
daj je že oborožil četo študentov. Obo
rožiti pa misli tudi delavstvo — V prej
šnjem tednu je izvršil tudi nekaj spre
memb v svoji vladi. Zdravnik dr. “Che” 
Guevara, Argfentinec po rodu, ki je med 
revolucijo in po njej zavzemal pri Ca
stru visoke vojpške položaje, je sedaj 
postal predsednik kubanske narodne 
banke. — Med tem pa kubanska polici
ja še kar naprej zapira nasprotnike se
danje vlade. V mestu Holguin v prov. 
Oriente so zaprli 51 Castrovih nasprot
nikov. V enem zadnjih govorov je Ca
stro primerjal svoje revolucionarno gi
banje s prvimi začetki kat. Cerkve.

Severna Amerika in Sovjetska zveza 
sta se dogovorili za izmenjavo znan
stvenikov z namenom, da bi atomsko e- 
nergijo uporabljali v mirnodobske svr- 
he.

Anglija bo Zahodni Nemčiji začela 
dobavljeti vodene raketne izstrelke.

V Tokiju na Japonskem so socialisti 
in komunisti uprizorili velike demon
stracije proti Severnim Amerikancem. 
Zahtevali so razveljavitev vojaške po
godbe med obema državama. Demon
stranti so vdrli tudi v parlament. Po
licija demonstracijam ni bila kos ter 
je morala nastopiti vojska z oklepnimi 
vozili in tanki.

Italijanski socialdemokrati, ki so se 
pod vodstvom Saragata leta 1947 ločili 
od Nennijeve socialistične stranke, so 
imeli kongres v Rimu. Predsednik stran
ke Saragat je v govoru naglašal, da 
italijanski socialdemokrati niso priprav
ljeni slediti avstrijskim, nemškim in 
skandinavski socialistom, ki so v zad
njem času s spremembo svojih progra
mov zavrgli marksistično ideologijo.

Dalai Lama je v Indiji izjavil, da pro
tikomunistični Tibetanci nadaljujejo boj 
za svobodo.

ZGODOVINSKI ATLAS SLOVENIJE
Nedvno je bila v Svobodni Sloveniji 

poudarjena potreba po knjigi z zgodo
vinskimi podatki, iz katere naj bi slo
venska mladina črpala znanje o nastan
ku in razvoju slov. naroda. Danes lahko 
že sporočimo, da bo še pred koncem leta 
— če bo šlo seveda vse po sreči — iz
šel v založbi Slov. kult. akcije “Prvi 
zgodovinski atlas Slovenije”.

Prav za prav je to že njegova druga 
izdaja, če smemo upoštevati razmnože- 
nino, ki jo je avtor prof. Roman Pav
lovčič pripravil za študente Slovenske 
begunske gimnazije v Spittalu na Ko
roškem. Pobudo za novo knjižno izdajo 
so dali prav nekdanji študentje. Izdati 
so ga mislili za 10 letnico mature. Pa so 
uvideli, da nalogi ne bodo kos ne tehnič
no in ne finančno. Zato so izdajo Zgo
dovinskega atlasa Slovenije po dogovo
ru z avtorjem ponudili Slov. kult. ak
ciji, ki ga je sprejela v svoj Knjižni pro
gram.

Prof. Roman Pavlovčič je’ med tem 
svoje delo še spopolnil in zbral snovi za 
približno 90 zemljevidov. Atlas bodo 
delno natisnili v več barvah in bo pri
kazoval zgodovinski razvoj slovenskega 
ozemlja od prazgodovinskih dob pa do 
današnjega dne. Vse zemljevide je izri
sal strokovnjak-kartograf. Spremljala 
jih bo kratka večjezična razlaga.

Franci Prošek
traductor público 
uradni prevajalec 

Tucumán 1441 — IV. nadstropje 
Telef. 40-2862

od 6. do 7. ure
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Naročnina Svobodne Slovenije za leto 
1959 za Argentino ? 270.—.

Cena Zgodovinskemu atlasu Sloveni
je bo kljub izrednim stroškom, ki jih 
natis dela take vrste zahteva, nizka za
to, da bi ga moglo kupiti čim več roja
kov, zlasti pa mladina.

OBVESTILA
Namesto venca na grob škofu dr. G. 

Rožmanu so darovali: Neimenovani v ti
skovni sklad Svobodne Slovenije $ 300; 
dr. Ludvik Puš iz USA bogoslovnemu 
semenišču v Adrogue-ju 100 dolarjev in 
Društvo Slovenska vas v Lanusu Vincen- 
cijevi konferenci 300 pesov.

V Don Boskovem zavodu v cerkvi Ma
rije Pomočnice se berejo gregorijanske 
maše za pokojnega Antona Onušiča od 
24. nov. do 24. decembra.

Mladinski dom (fantovski in dekliški) 
vabi svoje člane na žalno komemoracijo 
za prevzvišenim g. škofom dr. Gregori
jem Rožmanom v nedeljo 13. decembra 
ob 111. uri s sveto mašo v cerkvi Marije 
Pomočnice v Don Bosku.

V Slovenski vasi v Lanusu bo imel v 
nedeljo 2 0 . decembra svojo prvo sv. da
ritev frančiškanski duhovnik g. Franc 
Burja iz Moravč. V duhovnika bo posve
čen v nedeljo 13. decembra ob 8 . zjutraj 
v župni cerkvi v San Antonio de Padua, 
slovesnost nove maše pa bo v cerkvi Ma
rije Kraljice v Slovenski vasi s pričet
kom ob 1 0 . uri. Vsi rojaki iskreno vab
ljeni!

Vsem prijateljem naše mladine. V ne
deljo 6 . decembra bodo otroci iz Ramo- 
sa in okolici slavili 1 0 -letnico svojega 
šolskega tečaja. Spored je naslednji:

Ob 11. bo na vrtu Ilirije na Alvarado 
sv. maša, katero bo daroval g. direktor 
Orehar. Po maši bo kosilo. Po kosilu slo
venska glasba in zabava. Ob treh bo o- 
troški nastop s prizorom izpod peresa 
dr. Krivca — petje in rajanje.

Za tem pride sv. Miklavž, da obdaru
je mladino in druge. Dajte priznanje o- 
trokom, pomagajte jim, da pridejo do 
svojih šolskih prostorov.

Sv. Miklavž sprejema darila v šolski 
sobi v sanatoriju v slov. hiši na Neco- 
chea 440, v nedeljo od devetih dalje.

Najlepše darilo za sv. Miklavža je 
plošča V 404

Krjavelj pri Obrščaku
sneta po gledališkem odseku SKA in 
Bratci veseli vsi.

Dobi se kot običajno: Dušnopastirska 
pisarna, Fajfar, Homan, Hribovšek, An
tonija Koritnik, Lipušček, Pavlovčič, Tro
ha, Amšek — Bariloche, Stumberger — 
Mendoza, Mirt — Brasil in pri Jadran 
SRL, 25 de Mayo 533, ofic. 3. Promet, 
Buenos Aires.

J A V N I N O T A R
Francisco Raúl Cascante

Escribano Público 
Uruguay 387

T. E. 40 - 1605 Buenos Aires

Nedelja 6 . XII. ob 11. uri
naši otroci vabijo na proslavo 

10-LETNICE ŠOLSKEGA TEČAJA 
v Ramos Mejia

Spored: ob 11. sv. maša na vrtu 
Ilirije, Alvarado. Po maši kosilo, slo
venska glasba, zabava. Ob 3. otroški 
nastop: s prizorom dr. Krivca, petje, 
rajanje. Za tem Miklavžev prihod.

Miklavž sprejema darila v Sanato- 
rijo, Necochea 440, v nedelejo od 9 . 
dalje.

rr
B L E D »r Prvi hladilnik s slovenskim imenom, sestavljen iz prvovrstnega 

materijala, najmodernejša oblika, dvojna garancija za 5  let, 
v kvaliteti prekaša najfinejše, v cenah najcenejše.

Propagandna cena 17.000.—, pri takojšnjem plačilu 10% 
popusta ali lastna cena 15.300.— $.

Ne odlašaj več, oglej in nabavi si ga pri

Cerrito 2245, poleg Villegas, Lomas del Mirador


